

Отзыв

на автореферат диссертации **Уткиной Александры Филипповны**
по теме «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными
придаточными в современном удмуртском языке», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.02 Языки народов Российской Федерации
(финно-угорские и самодийские языки)

Диссертационная работа А. Ф. Уткиной на соискание ученой степени кандидата филологических наук посвящена описанию структуры и семантики сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными в системе современного удмуртского языка. В качестве материала исследования использованы художественные произведения классиков удмуртской литературы XX – начала XXI века, включенные в Национальный корпус удмуртского языка. Учитывая вышесказанное, актуальность исследования и научная новизна заключается, на наш взгляд, прежде всего в том, что в работе описаны сложноподчиненные предложения удмуртского языка, а также сложноподчиненные предложения, выражающие изъяснительные отношения.

Структура автореферата соответствует требованиям ВАК, которым должны отвечать кандидатские диссертации. Достоинством исследования является четкая формулировка объекта, предмета, задач и методов исследования, что само по себе свидетельствует о хорошем уровне научной подготовки диссертанта.

Автор приходит к вполне убедительным выводам о том, что в системе современного удмуртского языка к сложноподчиненным предложениям, выражающим изъяснительные отношения, относятся коммуникативные структуры, содержащие в главной части личные или неличные формы глагола, требующие уточнения или пояснения объекта речи, восприятия, мысли. Связь частей предложения осуществляется с помощью союза *шусса* ‘что’, заимствованных из русского языка союзов *будто* ‘будто’, *что* ‘что’, а также

союзных и соотносительных слов. Также А. Ф. Уткина касается вопроса синтаксической синонимии изъяснительных придаточных предложений. В ходе исследования был проведен большой объем работ по выявлению структурных и семантических характеристик удмуртских сложноподчиненных изъяснительных предложений.

На основании выполненных А. Ф. Уткиной исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новые научно обоснованные результаты, применение которых обеспечит решение конкретных задач удмуртского и финно-угорского языкознания.

Достоверность полученных автором результатов исследования определяется большим объемом привлеченного фактического материала, а также тем, что результаты исследования апробированы в выступлениях на научных конференциях, а также нашли отражение в 8 публикациях, в том числе в 3 журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (одна из статей также включена в международную базу данных Scopus).

Судя по автореферату, можно утверждать, что диссертационное исследование Уткиной Александры Филипповны «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке», полностью соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Кандидат филологических наук, доцент кафедры языков Северной Европы Института иностранных языков Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский

государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» в г. Санкт-Петербург

Осьмак Наталья Андреевна

Почтовый адрес: 191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д.48

Телефон: (812) 571-49-84

E-mail: nataliaosmak@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА
подпись



В.В. Рубинчик

удостоверяю «22 апреля 2022 года

Отдел персонала и социальной работы

Управление кадров и социальной работы